
 COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
 

QUARTIERE n. 9 - "AL MARE" 
     

 
VERBALE N. I- ANNO 2021 

 

 
 Il giorno 22.02.2021, alle ore 20.45, con modalità da remoto, si è 
riunito, a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in 
seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza MONTANARI ANDREA – Presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
 Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P BAIARDI ALEX P PIROTTI BARBARA 

P FARNETI PAOLA P SAMI ARMANDA 

P FERRARO ANTIMO P SCARPELLINI ALBERTO 

AG MANFREDI LUIGI AG VALERIANI LUCIANO 

P FABBRI MARCO P ZANOLI ALBA 

P MONTANARI ANDREA AG ZONDINI FILIPPO 

P PEDRELLI CRISTINA //  // 
 
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 10 consiglieri dei 
13 assegnati al Consiglio, il Presidente dichiara aperta la seduta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ORDINE DEL GIORNO: 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Nomina Consigliere per Progetto Ortolando; 

3. Nomina Consigliere per Progetto rete bibliotecaria cittadina; 

4. Informazioni raccolta rifiuti porta a porta; 

5. Segnalazioni dei cittadini in merito a trasporti scolastici; 

6. Segnalazioni cittadini per manutenzioni strade provinciali;  

7. Proposte “grandi opere di Quartiere”; 

8. Proposte “grandi e piccole manutenzioni di Quartiere”; 

9. Social, loro utilizzo e pagina del Quartiere; 

10. Varie ed eventuali.  

 
PRIMO PUNTO  
Il Presidente illustra i punti salienti del verbale della precedente seduta, inviato 
preventivamente ai Consiglieri tramite posta elettronica. Dopo breve discussione, e 
richiesta avanzata dalla Consigliera Farneti Paola, si modifica il punto 4, segnalando il 
voto contrario della stessa Consigliera rispetto alla decisione assunta a maggioranza, 
come evidenziato nel verbale. Terminata la discussione il Consiglio all’unanimità approva 
il verbale della seduta del 16 Dicembre 2020. 
 
SECONDO PUNTO 
Il Presidente sottopone ai presenti il “Progetto Ortolando” promosso dall’amministrazione 
comunale. Essendo prevista la partecipazione di almeno un Consigliere di Quartiere, per 
gli incontri organizzativi, il Presidente chiede ai Consiglieri la disponibilità. Si propone la 
consigliera Farneti Paola. Dopo breve discussione il Consiglio all’unanimità nomina la 
Consigliera Farneti Paola quale referente del Progetto per nome e conto del Quartiere al 
Mare.  
 
TERZO PUNTO  
Il Presidente, coadiuvato dal Vice Presidente, presenta il progetto della rete bibliotecaria 
cittadina promosso dall’amministrazione comunale. Anche in questo caso è prevista la 
nomina di uno o piu’ referenti da individuare all’interno del Consiglio, quale referente/i per 
la promozione del progetto in ambito cittadino e nello specifico presso le sedi del 
Quartiere Al Mare. Il Vice Presidente Ferraro Antimo; la Consigliera Zanoli Alba e la 
Consigliera Sami Armanda, manifestano il proprio interesse alla nomina. Il Consiglio, 
all’unanimità, approva la nomina dei Consiglieri che si sono proposti. 
 
QUARTO PUNTO  

Il Presidente informa circa la raccolta di rifiuti “porta a porta” che partirà il 1° marzo presso 
la Frazione di Bulgarnò, al quale sono interessate altre abitazioni delle frazioni di 
Macerone e Ponte Pietra. Intervengono alla discussione tutti i consiglieri. In sintesi si 
ritiene che le informazioni pervenute da parte di Hera e dell’amministrazione comunale 
non siano sufficienti a chiarire i dubbi espressi da diversi cittadini, in particolare per quanto 
riguarda la raccolta di sfalci, dei materiali inerti e della plastica. Il Consiglio, all’unanimità 
chiede che, alla luce di questa scelta dell’amministrazione comunale, non condivisa in 
modalità preventiva con il Consiglio di Quartiere, siano fornite maggiori informazioni per le 
modalità adottate da Hera per i ritiri. Il Consiglio chiede inoltre che nelle frazioni rimanga la 
possibilità di mantenere il conferimento degli sfalci e potature presso i contenitori stradali. 
Nel Quartiere al Mare sono presenti parecchie abitazioni con giardino privato, di 
conseguenza la produzione di sfalci e potature è elevata e frequente. Il conferimento con 



mezzi propri all’isola ecologica avrebbe un effetto controproducente aumentando 
esponenzialmente gli spostamenti delle persone mentre il ritiro a domicilio per i soli sfalci 
del giardino non è conveniente né in termini economici né in termini ambientali. Il 
Consiglio, all’unanimità, ritiene che il progetto del Comune, promosso attraverso la propria 
azienda partecipata Hera Spa, debba prevedere la riduzione delle imposte comunali da 
subito, avendo Hera Spa un indubbio beneficio nei processi industriali derivanti dalla 
raccolta differenziata dei rifiuti urbani. Il Consiglio, sempre all’unanimità, ritiene che 
l’amministrazione comunale debba promuovere iniziative atte a ridurre la produzione 
industriale del rifiuto. 

Le segnalazioni sopra riportate saranno avanzate all’assessorato di riferimento in 
occasione dell’incontro previsto per la data del 10 marzo 2021. 
 
QUINTO PUNTO  
Il Presidente informa il Consiglio in merito alla richiesta pervenuta, per conoscenza al 
Quartiere al Mare, da parte di un gruppo di mamme della zona di Macerone, per i trasporti 
verso la scuola media di Calisese. Il gruppo di mamme che ha avanzato tale richiesta sarà 
ricevuto dal Sindaco e dall’Assessorato di riferimento in data 10 marzo 2021. Le 
informazioni saranno poi diramate al Quartiere per conoscenza e per un eventuale futuro 
apporto da parte dello stesso Consiglio di Quartiere. Si valuteranno eventuali percorsi da 
intraprendere per le richieste di organizzare il trasporto degli studenti verso la scuola 
media di Calisese, che ad oggi non risulta essere “scuola di bacino” anche se preferita da 
diversi studenti per una questione logistica e didattica. 
 
SESTO PUNTO 
Il Presidente e il Vice Presidente invitano i Consiglieri a segnalare gli interventi da 
effettuare per le strade provinciali che attraversano il Quartiere, in previsione dell’incontro 
con la Giunta comunale in data 10 marzo. 
 
Al termine della discussione si riportano, in sintesi, le seguenti segnalazioni: 
 

• Realizzazione rotonda di Ruffio. 
• Installazione di un attraversamento pedonale semaforizzato su via Cesenatico 

all’interno dell’abitato di Macerone. 
• Illuminazione via Targhini SP70 nelle intersezioni con via Sant’Agà e via 

Redichiaro. 
• Messa in sicurezza di Via Provinciale Sala SP123 
• Riparazione Guard-Rail poco prima del terzo chilometro e in corrispondenza del 

cavalcavia dell'A14. 
• Illuminazione pubblica del tratto compreso tra l'abitato di Ponte Pietra e l'abitato di 

Ruffio II. 
• Illuminazione pubblica in prossimità di curve ed incroci nella Strada Provinciale 

Ruffio, nel tratto Ruffio – Bulgarnò. 
• Asfaltatura via Cesenatico SP8 nel tratto interno del Quartiere. 

 
SETTIMO PUNTO 
Il Vice Presidente, in accordo con il Presidente, presenta una relazione circa le 
opportunità da valutare per la realizzazione della c.d. “Grande Opera di Quartiere”. 
 
Si riporta a seguire il contenuto integrale della relazione. 
 
Il quartiere al mare si articola in un tessuto urbano suddiviso in 6 frazioni (Ponte Pietra, 
Macerone, Villa Casone, Bulgarnò, Capannaguzzo e Ruffio) collegate con strade 



extraurbane e distanti fra loro. Dalla conformazione del territorio e dalle segnalazioni dei 
cittadini si delineano le necessità del nostro quartiere che si suddividono in tre gruppi: 
 

1. Mobilità. 
2. Sicurezza stradale. 
3. Spazi condivisi. 

 
Mobilità . Importantissima per far si che le frazioni siano meglio raggiungibili anche da chi 
non ha l’automobile o comunque da chi vuole rinunciarvi e passare alla bicicletta. In 
questo contesto è importante proseguire nel collegamento delle frazioni con piste ciclabili 
che oltre a poter offrire un collegamento intermodale e di servizio permettono di migliorare 
notevolmente la sicurezza stradale di pedoni e ciclisti.   
Fondamentale anche il trasporto pubblico locale: occorre migliorarlo rendendolo più 
capillare e connesso con gli altri quartieri limitrofi. 
 
Sicurezza stradale . Nel quartiere al mare ci sono diverse strade ormai note per la loro 
pericolosità in cui è urgente intervenire: a tal proposito ricordiamo la Via Provinciale Sala, 
Via Cesenatico, Via Capannaguzzo, Via Calabria e via Violone di Gattolino. Occorre 
intervenire mettendo in sicurezza strade e incroci con illuminazione pubblica, 
attraversamenti semaforici, moderazione della velocità e manutenzione stradale. 
 
Spazi condivisi . Servono spazi chiusi o all’aperto per tutte le età. Spazi diffusi nelle 
frazioni per riunire anziani soli, giovani e bambini che spesso non si conoscono. L’idea è 
quello di un progetto che si inserisca nella rete bibliotecaria cittadina, che permetta di 
valorizzare le ex scuole elementari e valorizzare i parchi esistenti in quartiere.  
 
Le priorità in quartiere:  
 
Mobilità, Sicurezza : bicipolitana: pista ciclo-pedonale da Capannaguzzo a Macerone. 
 
Socialità : Progetto parchi di Quartiere (Parco Casa Rossa e nuovo parco Capannaguzzo) 
Impianti sportivi – medie opere: riqualificazione impianti sportivi di Ponte Pietra e 
Macerone. 
 
I progetti necessari in quartiere:  
 
Suddivisi per argomenti sono elencate tutte le opere necessarie: 
 
Mobilità ciclabile 
Il progetto della pista ciclabile Capannaguzzo – Macerone, atteso da anni dai cittadini, 
oltre a collegare l’abitato di Capannaguzzo con i servizi della frazione più vicina 
(Macerone) metterebbe in sicurezza il tratto di via Capannaguzzo compreso fra rotonda S. 
Agà e la frazione di Capannaguzzo, salvando ciclisti e pedoni dai pericoli dovuti alla forte 
velocità e al passaggio di mezzi pesanti su questa strada stretta e inadeguata. Si attende 
una risposta ufficiale sui tempi e sui modi per la realizzazione di questa opera. 
 
Socialità – progetto parchi 
Il progetto proposto mira a riqualificare e completare il quadro dei parchi di quartiere in 
tutte le frazioni per poter essere pronti a ripartire con progetti di aggregazione sociale 
molto utili per il post-pandemia. Il progetto si compone essenzialmente di 2 interventi: il 
primo sulla riqualificazione del parco della Casa Rossa e il secondo prevede la 
realizzazione di una nuova area giochi per la frazione di Capannaguzzo, ad oggi 
sprovvista di un parco, in modo da garantire che tutte le frazioni del nostro quartiere 
abbiano uno spazio verde a disposizione di tutti. 



Parco Casa Rossa: Si propone la demolizione della casa colonica in avanzato stato di 
degrado presente all’interno del parco della Casa Rossa e alla realizzazione da zero di 
una nuova struttura per svolgere varie attività quali: lettura, laboratori, spettacoli, sport 
ecc. Un progetto che preveda un processo partecipato che coinvolga i cittadini. Una 
struttura che si adatti bene per forma e materiali (es: legno) al parco valorizzandolo e 
rendendolo funzionale allo stesso tempo. Con questo progetto le attività principali di 
quartiere vengono spostate in un punto più accessibile dalle altre frazioni, senza 
trascurare quelle più lontane come Ruffio, Bulgarnò e Capannaguzzo, nelle quali il 
progetto si integra con la valorizzazione degli spazi presenti nelle ex scuole elementari. 
Spazi più piccoli, ma non meno importanti, utili per l’aggregazione sociale che possono 
trovare un inquadramento nel progetto della rete bibliotecaria cittadina, creando così un 
sistema bibliotecario diffuso. 
Nuovo Parco: realizzazione di nuova area giochi nella frazione di Capannaguzzo. Avere 
uno spazio pubblico all’aperto è molto importante soprattutto per le persone più fragili 
come anziani e bambini, soprattutto se non dispongono di un giardino privato. Attualmente 
la frazione è sprovvista di uno spazio pubblico attrezzato. E’necessario individuare un 
terreno e realizzare una nuova area giochi nelle vicinanze di via Maccanino. 
 
Il Consiglio esamina le proposte avanzate ed offre il proprio contributo per gli argomenti 
riportati. 
 
La scelta della “grande opera” ricade, in ordine di preferenza, sulla riqualificazione del 
Parco della Casa Rossa e di uno spazio pubblico attrezzato nella frazione di 
Capannaguzzo, ritenendo che il completamento della pista ciclabile rientri a pieno titolo 
nel progetto “bicipolitana”. 
 
OTTAVO PUNTO 
 
Per le medie e piccole opere per il Quartiere al Mare al termine della discussione e delle 
proposte avanzate da ogni singolo consigliere, vengono proposti i seguenti interventi: 
 

Strade 

• Manutenzione della pista ciclabile lungo il Pisciatello in particolar modo della 
staccionata. Studio di fattibilità per l’ombreggiatura del percorso con piante o 
arbusti. 

• Miglioramento sicurezza via Capannaguzzo nel tratto compreso fra le frazioni di 
Bulgarnò - Macerone e quella di Capannaguzzo. Si richiede moderazione della 
velocità all’ingresso della frazione di Capannaguzzo, miglioramento sicurezza 
nell’incrocio con via Melona e miglioramento viabilità nel tratto da via Melona a via 
Montaletto per passaggio di mezzi pesanti su strada a carreggiata molto stretta. 

• Miglioramento sicurezza via Calabria (tratto compreso nel quartiere Al Mare), 
riduzione traffico mezzi pesanti, messa in sicurezza per pedoni e ciclisti. 

• Verifica in tutto il quartiere della presenza di posti auto per disabili nei parcheggi ad 
uso pubblico, in particolare in presenza di attività commerciali e luoghi di interesse 
pubblico. 

• Verifica della stabilità e della portata idrica dei ponti di vecchia costruzione presenti 
nel quartiere Al Mare ed eventuali interventi di manutenzione.  

• Realizzazione di stalli di sosta aggiuntivi in via Maccanino - Capannaguzzo. 
• Realizzazione di parcheggio in via dei Canarelli – Ponte Pietra 

Illuminazione pubblica 

• Illuminazione via Capannaguzzo da incrocio con v. Mariana al civico 7361. L=300m 
• Illuminazione Via Mariana da civico 6980 a civico 6528. L=460m. 



Impianti sportivi 
• Campi sportivi di Ponte Pietra e Macerone: riqualificazione del manto erboso, 

spogliatoi ed impianto di illuminazione. Prevedere realizzazione di un’unica e nuova 
struttura sportiva a servizio del Quartiere, per l’attività di bambini e ragazzi. 

Monumenti 
• Ristrutturazione monumento dei Caduti a Bulgarnò. 

 
NONO PUNTO 
Il Presidente illustra la necessità di comunicare da parte del Consiglio verso i cittadini, 
individuando nei social una modalità molto in uso per la velocità di circolo delle 
informazioni. Il Consigliere Scarpellini Alberto propone inoltre di comunicare anche tramite 
carta stampata e nei siti “on line” di riferimento, attribuendo le dinamiche comunicative agli 
uffici comunali preposti, in collaborazione con il Quartiere al Mare. Si segnalano gli 
interventi di tutti i consiglieri che convengono di valutare con la massima attenzione le 
diverse modalità di comunicazione verso i cittadini. Il Consigliere Baiardi Alex offre la sua 
disponibilità per supportare Presidente e/o Vice Presidente nella comunicazione sui 
Social. Le modalità esposte saranno esaminate nei prossimi Consigli. 
 
DECIMO PUNTO  
Chiede la parola il Consigliere Scarpellini Alberto che propone di sensibilizzare 
l’amministrazione per una maggiore presenza delle forze dell’ordine sulle strade del nostro 
quartiere, per la prevenzione da furti e reati in genere, soprattutto nelle zone più isolate 
dove è più facile sfuggire ai controlli. Propone inoltre di istituire di istituire una forma di 
contributo per i cittadini che intendono adottare strumenti per la sicurezza. 
Chiede la parola il Consigliere Fabbri Marco che chiede chiarimenti circa l’adozione del 
PUG, in particolare chiede se sostituirà integralmente il PRG, se saranno coinvolti i 
cittadini per l’adozione e se gli interventi non previsti ora potranno essere oggetto di 
ulteriore valutazione in futuro. 
Chiede la parola la Consigliera Zanoli Alba segnalando lo stato di degrado e di pulizia dei 
marciapiedi e parchi del Quartiere, Chiede che tutti i percorsi siano dotati di cestini per i 
rifiuti ed in particolare a chi spetta la pulizia, con quale modalità e cadenza. 
Chiede la parola la Consigliera Farneti Paola che evidenzia la difficoltà a partecipare agli 
incontri di formazione on – line promossi dall’amministrazione comunale per i consiglieri. 
Detta difficoltà è imputabile agli orari di lavoro concomitanti agli orari dei corsi. 
In questa discussione intervengono tutti i Consiglieri manifestando una scarsa 
propensione a partecipare agli incontri stante gli argomenti trattati considerati di livello 
superiore a quello che è ritenuto essere il ruolo di volontario attivo nel contesto di 
quartiere. 
 
Le proposte e le istanze saranno sottoposte ai competenti uffici comunali. 
 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
Non risultando altri argomenti da discutere a seduta è tolta alle ore 23,40 
Letto, approvato e sottoscritto. 
     
 
              il Presidente 
         Andrea Montanari 


